
Niederschrift 
über die Sitzung der Gemeindevertretung Schenefeld am 

11. April 2011 in der Amtsverwaltung Schenefeld 
 
Beginn: 19.30 Uhr   
Ende: 20.50 Uhr  
  
Anwesend:  
Vorsitzender Bürgermeister Hans-Heinrich Barnick,  
weitere Mitglieder der Gemeindevertretung:  
 Klaus Albers, Hans-Otto Boie, Gerhard BoII, Klaus Glombek, Uta Hansen, Klaus Hass, Stefan Höft, 
Kerstin Kentschke, Matthias Lahann, Manfred Meyn, Dr. Karsten Nühs, Jens Polster, Dunja Pucks,  
Thorsten Schulz, Friedrich Tödt, Volker Wolfsteller. 
 
Amt Schenefeld > Simon Bernhard (Protokollführer).  
  
 Bürgermeister Barnick eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung Schenefeld. Er begrüßt die Mit-  
glieder der Gemeindevertretung, die Zuhörer und Zuhörerinnen, Frau Herrmann vom Personalrat 
sowie Frau Werlich von der Norddeutschen Rundschau.  
Weiter stellt er fest, dass die Einladungen form- und fristgerecht zugegangen sind und die Gemeinde-  
vertretung beschlussfähig ist.  
 
Einstimmig wird die Tagesordnung wie folgt erweitert bzw. geändert:  
4.1.1. Auftrag zu Asphaltierungsarbeiten  
4.4.5 Auftragsvergabe Entsorgung Klärschlamm  
4.4.6. Auftragsvergabe Feuerwehrtür  
 
Somit ergibt sich folgende geänderte  
Tagesordnung:  
1. Einwohnerfragestunde  
2.  Bericht des Bürgermeisters  
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die letzte Sitzungsniederschrift  
4. Berichte und Beschlussfassungen aus den Ausschüssen  
4.1. Straßen- und Wegeausschuss vom 75. März 2011 
4.1.1. Auftrag zu Asphaltierungsarbeiten  
4.2. Kultur- und Sportausschuss vom 22. März 2011 
4.3. Kindergartenausschuss vom Z3. März 2011 
4.3. 1. Räumliche Veränderungen in der Krippengruppe  
4.3.2. Telefonanlage im Kindergarten  
4.4. Werkausschuss vom 07. April 2011 
4.4.7. Außenwand Feuerwehrgerätehaus  
4.4.Z. Einleitung von Abwässern WOA ins Klärwerk  
4.4.3. Einsatz eines Güllerührers im Klärschlammbecken - Auftragsvergabe  
4.4.4. Erneuerung der Einbauküche in der Hausmeisterwohnung im FWGH - Auftragsvergabe  
4.4.5. Auftragsvergabe Entsorgung Klärschlamm  
4.4.6. Auftragsvergabe Feuerwehrtür  
4.5. Finanzausschuss vom 11. April 2011  
4.5.1. Personalangelegenheiten  
4.5.Z. Kindergartengebühren Krippengruppe  
4.5.3. Evtl. Änderung der Kindergartensatzung  
4.5.4. Beteiligung an der Schleswig-Holstein Netz AG  
4.5.5. Zuschussantrag DRK  
5. Mitteilungen und Anfragen  



 
1. Einwohnertragestunde 
Es erfolgen keine Wortmeldungen.  
 
2. Bericht des Bürgermeisters  
• Die aktuellen Wasserproben der Kläranlage Schenefeld weisen sehr gute Ergebnisse auf  
• Bürgermeister Barnick berichtet kurz vom Gesetzentwurf der neuen Amtsordnung Schleswig-  
Holstein.  
• Bürgermeister Barnick teilt mit, dass durch die weitere Erschließung des Baugebietes  
Brookweg viele Grundstücksverkäufe zu verzeichnen sind.  
• Bürgermeister Barnick ehrt die 25-jährige ehrenamtliche Tätigkeit des Gemeindevertreters  
Jens Polster. Herr Polster ist seit dem 07.04.7986 Gemeindevertreter und stellvertretender  
Bürgermeister. Bürgermeister Barnick überreicht Herrn Polster hierfür einen Blumenstrauß.  
Bei einem Grillabend beim Louisenbad wird dieser Anlass noch würdig gefeiert. Herr Polster  
bedankt sich für die Ehrung.  
• Jens Polster fragt an, ob das Schenefelder Wappen für die Internetseite der freien 
Wählergemeinschaft benutzt werden kann. Die Gemeindevertretung hat hiergegen keine Bedenken.  
  
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die letzte Sitzungsniederschrift  
Dunja Pucks merkt an, dass der TOP 4.1.5. "Einwohnerfragestunde während der Sitzungen der  
Gemeindevertretung" so nicht von der Gemeindevertretung beschlossen worden ist.  
Bürgermeister Barnick stellt fest, dass die Gemeindevertretung in der Sitzung vom 14. März  
2011 tatsächlich einstimmig beschlossen hat, die Einwohnerfragestunde nicht an das Ende  
einer Sitzung zu setzen.  
Weitere Wortmeldungen erfolgen nicht. Somit entfällt eine Beschlussfassung.  
 
4. Berichte und Beschlussfassungen aus den Ausschüssen  
4.1.  Straßen- und Wegeausschuss vom 15. März 2011 
Der Vorsitzende des Straßen- und Wegeausschusses gibt einen kurzen Bericht zur vorliegen-  
den Sitzungsniederschrift.  
Ergänzend teilt Herr Glombek mit, dass nicht nur die Steine in der Ausfahrt zwischen Volksbank und 
LSPK hochkommen, sondern auch vor der Gastwirtschaft Peperkorn.  
Zum Protokoll merkt Bürgermeister Barnick an, dass die Gehwege in der Gemeinde zwar nicht  
in einem sehr guten Zustand sind, aber auch nicht in einem desolaten Zustand.  
4.1.1 Auftrag zu Asphaltierungsarbeiten 
Klaus Glombek teilt mit, dass die Kostenschätzung für die Baumaßnahme Ausbau Wendehammer Am 
Bahnhof eine Gesamtsumme von 32.119,71 € ergeben hat. Die Gemeindevertretung ist  
einstimmig dafür, dass ein Nachtragsangebot von der Firma eingeholt wird, die die Asphaltarbeiten 
im neuen Gewerbegebiet durchführt.  
 
4.2. Kultur- und Sportausschuss vom22. März 2011 
Die Vorsitzende des Kultur- und Sportausschusses gibt einen kurzen Bericht zur vorliegenden  
Sitzungsniederschrift.  
Bezüglich der Krähenproblematik im Park teilt Bürgermeister Barnick mit, dass die installierten 
Klatschen noch nicht so gut funktionieren, aber derzeit an einer Lösung seitens der 
Gemeindearbeiter gearbeitet wird.  
Die Neugeräte für die Skaterbahn sollen, wie im Kultur- und Sportausschuss vorgeschlagen,  
beschafft und aufgebaut werden. Die Haushaltsmittel stehen für 2011 mit 7.500,00 € zur Verfügung. 
Die geringfügige Überschreitung von 24,50 € nimmt die Gemeindevertretung zur Kenntnis.  
Weiter erläutert Frau Pucks kurz die Maßnahme der Zufahrtsabsperrung beim Sportplatz Schenefeld. 
Nach kurzer Beratung beschließt die Gemeindevertretung die kostengünstigste Variante  
(Variante I = 855,67 €).  
Ebenso beschließt die Gemeindevertretung entsprechend der Empfehlung des Kultur- und  



Sportausschusses, ein VA-Schild mit dem Schriftzug "Gemeinde Schenefeld" für das Wappen  
"Unser Dorf hat Zukunft" anfertigen zu lassen.  
Letztlich nimmt die Gemeindevertretung zustimmend zur Kenntnis, dass die Ergänzungspflanzungen 
im Park in Absprache mit Frau Wegner durchgeführt werden.  
 
4.3. Kindergartenausschuss vom 23. März 2011 
Der Vorsitzende des Kindergartenausschusses gibt einen kurzen Bericht zur vorliegenden  
Sitzungsniederschrift.  
4.3.1 Räumliche Veränderung in der Krippengruppe 
Matthias Lahann stellt die Kostenschätzung von der Verwaltung für den Umbau der Empore des  
Kindergartens kurz vor (ca. 5.000,00 €). Die Gemeindevertretung ist einstimmig dafür, dass  
die Verwaltung für die Maßnahme Angebote einholen soll.  
4.3.2. Telefonanlage im Kindergarten 
Herr Lahann berichtet, dass.2 Angebote für die Installation einer neuen Telefonanlage vorliegen. 
Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung, an die Firma Thomsen aus Itzehoe den  
Auftrag für die Installation der neuen Telefonanlage zu einem Preis von 899,84 € zu vergeben.  
4.4. Werkausschuss vom o7. April 2011 
Der Vorsitzende des Werkausschusses gibt einen kurzen Bericht zur vorliegenden 
Sitzungsniederschrift.  
4.4.1. Außenwand Feuerwehrgerätehaus 
Entsprechend der Empfehlung des Ausschusses stimmt die Gemeindevertretung der Auftrags-  
vergabe für die Sanierung der Außenholzverkleidung des Feuerwehrgerätehauses an die Firma  
Sobek zu einem Preis von 9.413,83 € einstimmig zu.  
4.4.2. Einleitung von Abwässern WOA ins Klärwerk 
Einstimmig stimmt die Gemeindevertretung dem Antrag der ICS auf Einleitung von Klär-  
schlamm mit den im Ausschuss beschlossenen Auflagen zu.  
4.4.3. Einsatz eines Güllerührers im Klärschlammbecken - Auftragsvergabe 
Entsprechend der Empfehlung des Ausschusses stimmt die Gemeindevertretung der Auftrags-  
vergabe für den Einsatz eines Güllerührers im Klärschlammbecken an die Firma Panje zu einem Preis 
von 552,50 € einstimmig zu.  
Jens Polster merkt an, dass die Gemeindearbeiter darauf achten müssen, beim Wiederbefüllen  
des Klärschlammbeckens die Balkenlage langsam zu erhöhen. Somit kann das Wasser jeweils  
über die Balkenlage schwappen und der Anteil der Feststoffe im Klärschlammbecken wird erhöht.  
4.4.4. Erneuerung der Einbauküche in der Hausmeisterwohnung im FWGH - Auftragsvergabe 
Entsprechend der Empfehlung des Ausschusses stimmt die Gemeindevertretung der Auftrags-  
vergabe für die Erneuerung der Einbauküche in der Hausmeisterwohnung im FWGH an die Firma 
Wolfsteller zu einem Preis von 4.179,00 € einstimmig zu.  
4.4.5. Auftragsvergabe Entsorgung Klärschlamm 
Entsprechend der Empfehlung des Ausschusses stimmt die Gemeindevertretung der Auftrags-  
vergabe für die Entsorgung des Klärschlamms an die Firma USN zu einem Preis von 49.679,76 €  
einstimmig zu.  
4.4.6. Auftragsvergabe Feuerwehrtür 
Entsprechend der Empfehlung des Ausschusses stimmt die Gemeindevertretung der Auftrags-  
vergabe für die Lieferung und den Einbau einer neuen Eingangstür zu den Umkleidekabinen  
des Feuerwehrgerätehauses an die Firma Voß &Hehr GmbH zu einem Preis von 7.904,00 € ein-  
stimmig zu.  
Für die Neuanlegung eines Rasens und die Neubepflanzung der Gartenfläche vor dem Feuer-  
wehrgerätehaus soll die Verwaltung Angebote einholen. Dunja Pucks ergänzt, dass für die  
Neubepflanzung auch neue Muttererde benötigt wird.  
Letztlich berichtet Klaus Glombek von der Kanalfilmung in der Gemeinde Schenefeld. Die 
Gemeindevertretung stimmt der Empfehlung, die Firma Sireg mit dem Beseitigen der Verstopfun-  
gen durch Verwurzelungen durch Fräsen zu beauftragen, einstimmig zu. Da die Firma Sireg  
bereits mit der Ausrüstung vor Ort ist, wird die Maßnahme damit kostengünstiger.  



 
4.5. Finanzausschuss vom 11. April 2011 
Der Ausschussvorsitzende Friedrich Tödt berichtet ergänzend von der heutigen Sitzung des  
Finanzausschusses, die vor der Sitzung der Gemeindevertretung stattgefunden hat.  
4.5.1. Personalangelegenheiten 
Der Beschlussempfehlung wird einstimmig zugestimmt.  
4.5.2. Kindergartengebühren Krippengruppe 
Da die Flexibilität im Kindergarten weiterhin gewahrt werden soll, berichtet Friedrich Tödt,  
und von den Eltern eine längere Betreuung durch den Kindergarten gewünscht wird, auch  
über die Mittagszeit, entstehen u. a. höhere Personalkosten. Diese sind nur durch Erhöhung  
von Kindergartengebühren aufzufangen. In einer nächsten Sitzung wird dieses Thema erneut  
aufgegriffen.  
4.5.3. Evtl. Änderung der Kindergartensatzung 
Friedrich Tödt gibt zu dem TOP eine kurze Erläuterung. Die Gemeindevertretung stimmt dem  
Vorschlag zur Änderung der Gebührensatzung des Kindergartens Schenefeld einstimmig zu.  
4.5.4. Beteiligung an der Schleswig-Holstein Netz AG 
Die Gemeindevertretung stimmt der Empfehlung, sich an der Schleswig-Holstein Netz AG  
durch Kauf von 25 Aktien zu beteiligen (Bildung einer Rücklage), zu einem Gesamtpreis von  
insgesamt 703.051,25 € einstimmig zu.  
5.5.5. Zuschussantrag DRK 
Dem Vorschlag, dem DRK einen monatlichen Zuschuss von 50,00 € zu der Raummiete auf 
 Widerruf zu gewähren, stimmt die Gemeindevertretung einstimmig zu.  
 
Klaus Hass moniert, dass der Finanzausschuss direkt vor der Gemeindevertretung stattgefunden hat. 
Er bittet daher zukünftig, die Ausschüsse so zu terminieren, dass vor der jeweiligen  
Sitzung der Gemeindevertretung die Sitzungsprotokolle vorliegen. So können die Themen  
noch in den Fraktionssitzungen durchgesprochen werden.  
 
5. Mitteilungen und Antragen  
• Bürgermeister Barnick teilt mit, dass die nächste Sitzung der Gemeindevertretung am 09.  
Mai 20ff auf Plattdeutsch stattfindet.  
• Jens Polster fragt nach, aus welchem Grund beim Louisenbad das Wasser abgelassen wurde.  
Bürgermeister Barnick teilt mit, dass dies für eine Sanierungsmaßnahme notwendig war und  
das Wasser bereits wieder aufgefüllt wird.  
• Jens Polster fragt nach, wann mit dem angekündigten Videofilm über die Gemeinde Schenefeld zu 
rechnen sei. Klaus Hass teilt mit, dass der Videofilm noch fertig gestellt wird. Nach  
einer hitzigen Auseinandersetzung beendet Bürgermeister Barnick die Diskussion.  
• Dunja Pucks fragt nach, warum die Blumenkübel in der Gemeinde Schenefeld mit Wassereimern 
gewässert werden. Bürgermeister Barnick teilt mit, dass den Gemeindearbeitern hier-  
für eigentlich ein 1.000 I Fass zur Verfügung steht. Bürgermeister Barnick wird das Gespräch  
mit den Gemeindearbeitern suchen. Stefan Höft teilt hierzu mit, dass er ansonsten ein 500 I  
Fass stiften könnte.  
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, schließt Bürgermeister Barnick die 
 Sitzung.  
   

      Bernhard                                 Barnick  
Protokollführer                         Vorsitzender  

 
  
 
 
 


